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Szemle. 
(K) Diplomatákhoz és nem diplomatákhoz, 

ujságirókhoz és ujságolvasókhoz ismét hatalmasan 

bezörgetett a Napoleon név. Ha ar tavalyi heves 

napok, ha a villámgyorsan óriássá lett; porosz bi- 

rodalom néhány sugarát elrabolva, csaknem másod- 
rendüvé alázták is, most mintegy megpirulva kezdi 
elfoglalni szokott helyét, hova Európa figyelmének 

minden szála irányul. A pillanatra beárnyaltatni 
látszott fényes név tehát ujra büszkén emelkedik 
fel; a béke vagy háboru angyalai képezik-e uszá- 

lyát? ez az a rebus, mit mindenki éppen annyira 
vágyik megfejteni, a mennyire nem tud. 

Hanem azért a sejtelem merészsége nem ró- 

vatik fel bünül senkinek, s ha egyik nem, a másik 
bizonyosan bekövetkezik. Az európai sajtó nem is 

késik megküzdeni a jövő küszöbét örző cerberussal. 
Való, hogy egy nagy rész a háboru kikerül- 

hetlensége mellett van; s volna egyéb ok bhiányá- 

ban már csak azért is, mert valahányszor kiválób- 
ban kezdett hangzani a nagy franczia császár neve, 

mindannyiszor megunták az ágyuk is a hallgatást, 

vért követelt a föld, s Sebastopol, Solferino, Cus! 
tozza és Königgrátz nem elég jó tanuk ez állitás 
megczáfolására. Aztán a harczot jóslók nem jó ten- 
gerésznek tartják azt, ki a sirály szárnycsattogásai 
után nem számit a közelgő viharra; s ha e név 
sirályszerüsége nem állana is, vagy némi kiskoru- 

ságnak tartanák azt latba vetni, végig tekinthetnek 

ezen a vajudó continensen, midőn valóban nem 
nagy szükségök van a babonára, hogy megerősitse 

hitökben; mi ellen nagyon gyenge erőt fejt ki azon 
állitás, miképp a rajnai kérdés felett is elég már- 
már vérré válandó tinta folyt el a nélkül, hogy bár 

egy töltés puskaporral vegyitették volna. Ezt az 
érvet a gyútüs fegyverek már kikergették divatból. 
Ha régen hamar összecsaptak, annál késöbb tudtak 

kibonyolodni, midőn most pár nap trónokat dönt 
össze, s új birodalmakat teremt; s igy nem csoda, 

ha kétszer is megfontolják a hatalmak, mig a 
„tüzeljé-t kiejtik ajkukon. 

Hogy is lehetne ilyen érvekkel megdönteni a 

háborubani hitet, midőn mindenfelé elminázott ak- 

nákat látunk, tőlük néhány hajszálnyira égő kanócz- 
czal. Keleten köröskörül ég a beteg ember háza, 

s az északi szomszéd csak az alkalmat lesi, midőn 

úgy olthat, hogy a gazdát is bele fullaszsza. A 

slavismus álmai felkorbácsoltatva, a rajongók va- 

kon rohannak saját sirjokba. Nyugaton megint dán- 
schleswigi kérdés ütötte fel fejét, s a rajnai határ 
a két dicsőségét féltő nagy katonai hatalom előtt 

még mindig Éris almája; s végre is főképp a 

mind erősebben szárnyaló orosz porosz szövetség 

hire sem igen hordja süvegében a béke olajágát; — 

tehát Napoleon salzburgi utjának czélja nem egyéb 

volt, mint szövetségest nyerni a küszöbön levő há- 

borura, - mondják a vész prófétái. 

Hanem, audiatur et altera pars, s ha a do- 

lognak másik oldalát is figyelmesen megvizsgáljuk, 

még sem találjuk az eget éppen olyan nagyon vér- 
vörösnek. A keleti lázongás elnyomott félben; a 
sehleswigi és rajnai határkérdést a békés megoldás 
utján látjuk; s ha a német szabadelvü, s nem a 
porosz kormány zsoldjában álló lapokat olvassuk, 
a német nemzet szivében egy dobbanást sem fede- 

zünk fel, mely a muszkáért történnék, annál ke- 
vésbé az azzali szövetségért. Hogy ez a berlini 
kormánynál másképp áll, nagyon elhiszszük, hanem 
elmult már azon idő, mikor egy pár miniszter nép 

nélkül dirigált, s bizonyosan jól meghányja-veti a 
porosz premier, mig eddig csodásan szerzett viv- 
mányait egy kis hiuság legyezgetésért koczkára 
teszi. Ez mind jól van, de hát a felvert szláv phan- 
tasiák? Azok éppen olyan szépen fognak alunni 
tovább is, mint teszik ezer esztendő óta, mihelyt 
rájönnek ujra e közmondás igazságára : „álom 
esős idő.4 

De hát aztán Napoleon csak rendjelek oszto- 
gatása végett jött Salzburgba? vagy annyira meg- 
szállta a sentimentalismus, miképp ellent nem áll- 

hatott a vágynak megkönyezni Augsburgban ama 
padokat, melyeken a kathekismust hallgatta, s bájos 
nejét sem hozta magával egyébért, mint hogy Közép- 
Horópának is bebizonyitsa, hogy a rövid szoknya 
az uszályosnál ha nem is jobban, de hasonlóan 
képes bájolni ? — vethetik fel elég pajzánul a kérdést 
a pessimisták; mire, hacsak az egyoldaluság vét 

kébe nem akarnak esni, megengedhetik, hogy a 
franczták császárjának már csak a szerencsétlen 
mexikói eset után is előzékenynek kellett lenni az 
iránt az uralkodó iránt, kinek, saját hátrányával 
pedig, mindig gyengitésére dolgozott, tennie kel- 
lett ezt annálinkább, mert meggyözödött, hogy egy 
Magyarországgal kibékült Ausztriára a berlini és 
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elkerülhetetlen szüksége van; s igy ha, mi hihető, 
valami szövetség jöttelétre a két fejedelem között, 
ez is csak a zavarra törő hatalmak visszarettenté- 
sére szolgál, s mi is azokkal tartunk; kik azt hi- 
szik, hogy nem csalódott a „Debatte", midőn igy 
nyilatkozik: „Salzburg a béke dicső müveé 

Midőn bemutattuk a helyzet mindkét oldalát, 

s a nélkül, hogy követelnők, mintha olvasóink hitét 
megváltoztattuk volna, észrevételeinket rá némileg 

megtettük, — a világos feleletet mint mindig, ez al- 

kalommal is az azzal soha adós nera maradt jövöre 

kell biznunk. 

Mi ádhat a jelen viszonyok között az Erdély 
kerületi bányászatnak némi élénk lendülést? 

I 

A K. Közlöny" e f. év 92.ik számá- 
ban a kolozsvári bányászati igazgatóság szer- 
vezése körül nyilvánitott igénytelen nézetek- 
nek irója szintén ezen kérdést látszott magá- 
nak kitűzni, de miután az áltála javaslatba 
hozott eszközök nem fognának a kivánt si- 
kerhez vezetni, szükségesnek láttam felszó- 
lalmi, nehogy döntő körben azt véljék, mintha 
mi erdélyi bányászok azt se tudnók, hogy 
bajunk voltaképpen hol és miben rejlik. 

Tagadni nem lehet, hogy az érintett 
czikkben több alapos és helyes nézetnek, 
különösen mi az állami bányászat hivatását 
illeti, adatott méltó kifejezés. Tekintve azon- 
ban azt, hogy a bányászat és erdőszet álta- 
lában minden rendezett államban a nemzet- 
gazdászati mivelésnek egy-egy igen neveze- 
tes ága, mert midőn a sóbányászat és a 
vasipar olyasmit állit elő, mi nélkülözhetlen, 
és ez okból fontosságuk minden laicus előtt 
tudva van, a fémbányászat pedig a föld- 
gyomrából kiemelt kincsekkel neveli a mnem- 
zeti gazdagságot, midőn a bányászat neveli 
és élénkiti az adóerőt is, és pedig az ország 
legszegényebb hegység vidékein, e mellett 
munkásainak feles számából az állam véd: 
erejéhez technikai képzettséggel ellátott és 
igy sokoldalulag használható számos egyé- 
nekkel állandóul járul, továbbá midőn szá- 
mos, sokfőéle, drága és ritka terményeit az 
állam iparos osztályának folytonosan átszol- 
gáltatja, egyuttal ezen osztály függetlenségét 
a külföldtől hathatósan előmozditja, és midőn 
a bányászat az, mely félreeső, többnyire va- 
don volt helyeken miveltséget terjesztve, a 
nemzetgazdászati munkásságnak tért nyit, és 
azt szüntelen és lehetőleg szélesbiti, s midőn 
az erdőszet szintén ez irányban hat, véd és 
mivel egy még nálunk nem eléggé becsült 
nagy nemzeti kincset, és annak okszerü ke- 
zelésétől függ nagymérvben fémbányászatunk 
és vasiparunk óhajtott nagyobb kifejlesztése, 
azt a kérdést merem tenni: a bányászat és 
erdőszet ily kiváló fontosságuk és különös 
hivatásuk mellett, a kormány nézetével meg- 
egyezhető, s egyszerü, czélirányos és hasz- 
nos lenne-e azon ingatlan államjavak, melyek 
most a kolozsvári bánya-, erdő- és sóügyi 
igazgatóság alatt állanak, oly administratioja, 
mely a javaslat szerint egy Kolozsvártt léte- 
sitendő nagyszerü pénzügyi hatósággal egye- 
sittetnék ! 

Már a bányászat és erdőszet sajátságos 
volta magával hozza, hogy azok sajátságos 
rendszabályok szerint kezeltessenek és igaz- 
gattassanak, melyek sok tekintetben lényege- 
sen különböznek a pénzügyi hatóság rend- 
szerétől, midőn a feladat itt a különféle adó- 
nemeket kezelni, ott pedig inkább productiv 

hatnis S ily nézetből kiindulva, midőn az 
államnak saját bányászatát és erdőszetét néha 
és helyenként áldozattal is fenn kell tartani, 
midőn különösen az okszerü fémbánya-mive- 
lés oly beruházásokat kiván, melyek néha 
csak több tizedek mulva válnak gyümölcsö- 
zőkké; bizonyára nem lehet a kormány inten- 
tiója, ily két egészen más irányu hatóságo- 
kat egyesiteni, mert ily, egyesitésnek nem 
volna egyéb következése, mint a bányászat, 
különösen az állami fémbánya-mivelés és 
kohászatnak előmenetelét vagy hanyatlását 
tisztán pénzügyi szempontból mérlegelni, és 
igy majd azokat oly bilincsekbe verni, me- 
lyek végre a hoszszu tespedés által a lassu 
de biztos enyészethez vezetnének. 

Nem tagadom, hogy a kérdéses egyesi- 
tés következtében egy lebető könnyebb érint- 

sz.-pétervári kabinetek túlkapásai ellensulyozásául 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

kezés által a sóigy és kamaralis erdökre 
nézve némü előny kinézésbe tehető volna, 

annyiban, hogy azok nem lennének mint most 
kettős hatóság alá rendelve. Azonban ha a 
sóügy és kamaralis erdőknek administratioja 
mind technikai, mind jövedéki szempontból 

egyesitetik, úgy mint ez másutt is létezik, 

a bajon segitve volna. Azt is elismerem, 
hogy a javaslatba hozott kincstár-hivatal lé- 

tesitése esetében, a pénztári, levéltári és iro- 
dai személyzetből egy néhányat nélkülözni 
lehetne. Igen, de ezen oly csekély előny más 
már emlitett tekintetekből háttérbe kell hogy 
szoruljon Ezen tekintetek döntöttek a bécsi 
pénzügyminiszteriumnál is, midőn az erdélyi 
kerületre a maga idejében megpenditett, s 
mások megkisértett egyesitési eszmével az 
örökös tartományokban végképp felhagyni 
látszik. 

Azt se látom át, hogy az ingatlan ál- 
lamjavakra nézve javaslatba hozott 4 ügy- 
osztálylyal is felállitandó kincstárhivatalban, 
a melybe még a lottó, dohány, távirda és 
posta is bevonatnék, mely egyszerüsitése a 
hivataloskodásnak éretnék el, midőn ezen 
testület oly gép lenne, mely roszszul számi- 
tott sulya miatt, mindig nehezen mozogna. 
Vagy tán oly kivánatos és szükségesnek 
látszik a hajdani szebeni Thesaurariatusnál 
uralkodott bureaucraticus rendszer, hogy mi- 
dőn a jelen kolozsvári b.-igazgatóság annak 
öröklött nyügéből alig képes kibontakozni, 
azt most egy új szervezéssel végképp meg- 
örökösitnék. 

Ha már szervezni akarunk, szervezzünk 
olyasmit, minek életrevalóságot biztosithatunk, 
mi az ügy természetének megfelel, és külön- 
féle érdekekkel összeütközésbe nem jöő: Le- 
gyen az ingatlan államjavakra nézve oly 
igazgatóság, a hol a szakférfiak nem csupán 
irásra utalvák, hanem inkább cselekvőleg 
hathassanak, és a személyes gyakori érint- 
kezésök a külső hivatalokkal teendőik első 
sorában álljanak, mert csak ezen az uton 
örködhetik az igazgatóság biztosan a kezelés 
folyama felett, igy lesz képessé az űzlet, 
mivelés és épitkezés különféle ágaiban tör- 
tént eredmények iránt kivánt megnyugvást 
magának szerezni, ez a legezélirányosabb 
mód a tájékozásra, az illetők véleményeinek 
kihallgatására, kisebb bajok rögtöni elintézé- 
sére, nagyobbaknak pedig sükeresebb meg- 
orvoslására. Ezen az úton lehet a vélemény- 
és eszmecserét hathatósan röviditeni, s a sok, 
gyakran oknélküli irkálásnak rövidebb mér- 
téket szabni. 

Ha ily intézkedések mellett, mind az 
administratio egyes fokozatánál, mind az alat- 
tas hivataloknál meg van még a kellő szak- 
képzettség, lelkiismeretes eljárás, teljes ügy- 
szeretet, odaadás és szorgalom, s minden al- 
kalommal ezen kellékekre a főbb súly fek- 
tetik, s ezen kivül, tekintve azt, hogy a külső, 
különösen a kezelést vezető hivatalnokoknak 
csekély fizetésük mellett sok lelki és testi 
küzdelemmel párosult munkásságoknak mily 
csekély elismerése van, ha ily osztály-hiva- 
talnokokra nézve oly bizonyos módszer rend- 
szereztetik, mely által erélyük, szorgalmuk 
és tevékenységük fokozódjék, p. o. a tiszta 
haszon egy bizonyos százalékának részesi- 
tése által stb, ha végre az állam ott, a hol 
kell a szükséges beruházásokra módot nyujt, 
akkor állami bányászatunk kétségen kivül 
biztosabb jövendőnek nézhet szembe. 

Nivatalkeresés, megyei hivatalok, megyei 
hatóság. 
(Folytatás.) 

Midőn fentebb azt mondottam, hogy a me- 
gyéken szakhivatalokat, és pedig ugy és olyanokat 
kell berendezni, miként s milyenekben magát a 
miniszterium berendezte. Meg kell itt azt emlite- 
nem, hogy némely szakokra, melyek már részint 
természetes szükség szerint, részint századok küz- 
delme nyomán másképp vannak — s kell hogy le- 
gyenek öszpontositva, elég lesz csak is egyes ügy- 

vivőket állitani a megyéken — p. o. az ipar és 
kereskedés ügyeit vezesse az országos iparkamara. 

A vidéki iparkamarák és ezen szakok megyei kép- 
viseletei ezzel érintkezzenek közvetlenül, de kell 
azért hogy az ipar és kereskedésnek, és ha nem 
több, legalább egy személyből álló képviselője le- 

gyen a megyéken is. ak 
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A' földmivelés ügye vezetésére mindenesetre 
megyei külön rszakhivatal: állitandó,o melysazután 
vagy az országos gazdasági-egylet utján érintkez: 

nék az illető miniszteriummal, vagya ha az orszá- 

gos gazdasági-egylet nem kivánvajo hogy a szerve- 
zetbe bevétessék, jövőre isofüggetlen társulati tes- 
tület kivánna maradni : akkor a maga utján egye- 

nesen a földmivelési miniszteriummal lennes közvet: 
len hivatalos összeköttetésben. 0 ini siridle ai 

Az ilyszerüű megyei gazdasági hivatalok által 
az ugynevezett gazdasági egyletek feleslegesekké vál- 

nának, s ezen hivatalokat igen gyakorlati becsüekké 
lehetne tenni.m s ninr lamurat az Hmoras lalnons 

A vallás és közoktatás ügyei azon hatóságok 
által intéztetnének, melyek most azt intézni hivatvai 
vannak; de különösen a! népnevelés figyelemmel 
kisérésére a megyéken is kell lenni egy oktatás- 
ügyi kivatalnoknak. Ezeknek egyebek között joga 
és kötelessége lenne a különböző felekezetek egy 
egyházi és egy világi tagjának társaságában a' 
népnevelés és oktatás minden intézeteit megtekin- 
teni, azok szervezetéről, a tantárgyakról s a tudo- 
mányokbani haladásról tudomást szerezni s mind-! 
ezeket a kormány és megyei hatóság előtt nyilván- 
ságban tartani stbastb. d sonbliv föddsváól 

Egyéb osztályokra, mint megyei belügy, pénz- 

ügy, megyei közmunka és közlekedés ügyei, igaz- 
ságszolgáltatás, honvédelem, teljes megyei hivatali 
testület szervezendő Ezen szakok mais képvi- 

selve vannak a megyéken, esakhogy jobbára ösz- 

szekuszálva szabatosságu nélkül. Itt kevés a teendő 
és nem is más, mint a külön szakok szabatos el- 
választása és az egésznek azután egy összehangzó 

egészszé alakitása. A föispáni iroda, melynek főö- 
nöke lenne az első alispán, felfogna és öszpotosi- 
tana minden ügyeket ugy az alól, mint a feljüljö- 

vőket és azután szétosztaná, illető helyére juttatná 
mindeniket. A második alispán vezetné a belügye- 

ket; a főbiró az igazságügyet, a megyei mérnök a' 
közmunkát és közlekedés ügyeit, ra honvédelmi 
ügyeket a megyei fökapitány. A szolgabirói hiva- 
tal - ki mellé egy mozgóbirót is lehetne adni— 
közvetitené a hivatalok érintkezését az egyesekkel 
és községekkel, s ama mozgóbiróval együtt ellát- 
nának apró helyiügyeket; igy ő igazán szolga is 
lenne, s biró is lenne. Természetes, hogy a pénz- 
ügynek is a megyei főpénztárnok vezetése alatt 
egy szerves, egészet kell alkotni. rA 

Választás alá jöjjenek-e ezen hivatalok, vagy 
a kormány által neveztessenek ki 2 

Valjuk meg igazán, ne mistifikáljuk magun-! 
kat, hogy a felelősség csak ugy lehetséges, ha 
azok, kik felelősök, magok választják, nevezik ki 
azon egyéneket, kik által az ügyek vitelét intézik; 
de másfelől való az is, hogy maga a központi kor- 
mány távolabb van a megyéktől, hogy sem annak 
hivatalképes egyéneit kellöleg ismerhetné, s igy 
maga is legfeljebb, egyoldalu ajánlatok, utján ne- 

vezhetné ki hivatalnokait; és tovább, a szabadvá- 
lasztásban akbora biztonságot helyeznek némelyek 
a kormány tulkapásai ellen, hogy arról lemondani 
éppen nem hajlandók.g9d Is osnalanin a molab 

Hogyan járjunk el tehát, hogy a felelősség 
is lehető legyen s a megye befolyása, is megörizz- 
tessék ? ; va 1 oysisi födöd Aom 

Részemről azt mondom : adjuk a megyei ha- 
tóságnak azon jogot, hogy ő kandidáljon, és azután 
az ilyenképpen jelöltekből nevezze ki a kormányy 
a szükséges hivatalnokokat. A megye, mint egé- 
szen szabad, független erkölcsi testület jobban is- 
meri, inkább ki tudja választani az alkalmas egyé- 
neket, kevésbé félrevezethető mint a távollevő kor- 
mány, s több biztonság van abban, hogy a megye 
kandidáljon, mint a mostani eljárásban, azért hát 
ajánljon a megye, iterjeszszen fel a hivatalokra, al- 

kalmas egyéneket, s az ilyenképpen felterjesztet- 
tekből nevezzi ki a kormány hivatalnokait. Az 
eként hivatalban jutott tisztviselők, a hivatalos fe- 
lelősségen kivül, erkölcsi felelősséggel is el levén 
kötelezve az öket ajánló megyének, ezen erköl é 
érzés erős garantia leend a hivatali önkényk 

Vagy azt ormány nevezz 
szabadon a szak 

gye minden szakfőr 

laszszon három évi 

a többi hivatalok 
nevezzen ki az ajár 

Ilyenképpen, u 
1 

lelősséget elválla 
A kandldanió 

megye, akár a kormány által ké 
képzettségéről s erkölcsi magaviseleté 
mányoknak jelen kel enni. — Ennyit, a 
hivatalokról. d s1 nollalarödgels oltsi Tndodgol 



tület összeállitva a megye 

nznkát 

t lazat eredetiségéb éből a szeml 

misvlol ivd 
-bássukamos.. 

Mi lenne a megyei h óság, kikből alkotnám 
én azt össze, micsoda j 

ruháznék reá ? 
A megyei hatóság e 

év óta megtelepedett leg 
ománv a a művészet, a munka, ipar és kereskedés 

pedig ezek választás nélkül mint 

olyanok gjeologyet hatóságnak, és tovább a 
községek szabadon választott képviselőiből. 

Én igy gondolkodom : az állam alaptőkéje a 
a röld maletivtőkéte a tudomány, a munka, minden 

ermő erő és érték. Egyik, mint másik az állam- 
banesaráyika becsültetik, a mennyire magát kinyi- 

latkoztatja; egyiknek, mint másiknak, csak annyi 
befolyást kell, engedni az államügyek vezetésében, 
a mennyi termő képességet mutat és valójában ter- 

melois, s termeléséből az állam szükségei fedezé- 

sére a kellő részt kiszolgáltatja. 
aA homok puszta birtokosa mind addig, mig 
homokja semmit se terem, sőt mások termő földjét 
is elboritja, mint olyan az államügyek vezetésébe 

befnem folyhat. 
Az ember, vagy fejszám, ha sem ész erejé- 
vel, asem kéziparával, sem másnemü értékeivel, 

azonfelül semmit se termel, mint a mit megemészt, 
mint állampolgár nem szerepelhet, s csupán annyi 
joga van, hogy mint erkölcsi lénynek emberi jogai 

tiszteletben tartassanak, hogy neki, mint embernek, 
nyilt és szabaddá tétessék,. minden az állam ezé- 
lokkal nem ellenkező út és mód, hogy magát ki- 
fejthesse, anyagi és szellemi erőit termőkké te- 

hesse, és ha azzá tette, és ha többet termelt, mint 
a mennyit elfogyaszt, és igy az állam szükségére 
isojuttat termeléséből : igen, akkor megkivánhatja, 
hogy neki is út nyittassék az államügyek vezeté- 
sében, aránylagos termelőképességéhez. 

Ezekből világos, hogy az államügyek vezeté- 
sétusem a terméketlen térek tulajdonosaira, sem a 
csupa emberfejek számára bizni nem lehet, nem 
lehet, nem szabad; nem azért, mert amazok a he- 
lyett, hogya saját homokjaikat termőkké tennék, 
mások nagy munkával termékenynyé tett földjeit 

foglalná el, ezek pedig tudván azt, hogy ,„Deus 
omnia numero et pondere fecit", s érezvén erősen, 
hogy a csupa fogyasztó numerus pondus mélkül 
semmit se ér : legelsőbben is mások vagyonát ra. 

bolnák el, hogy sulyt s befolyást biztositsanak ma- 
goknak. És itt az oka, armiért fentebb aazt mon- 
dottam, hogy az államügyek vezetésében azoknak 
kell, befolyást adni, a kik legtöbbet termelvén, leg- 

több adót fizetnek, a kik ész, munka, ipartehetsé- 
geikkel vaz általános müűvelödésre, az államezélok 
valósitására nevezetes befolyást gyakorolnak, és itt 
az oka, hogy azok, a kik az általános szavazat 
nádparipáján lovagolnak, előbb-utóbb az Aktáon 
serárorátnak a z következik.) 

s vao 

jltn sztoó Levelezés. 
Alvincz, aug. 16. 1867. — A Gyulafehérvár 

és Marosportus közti vasút munkálata alkalmával 

talált római régiségekről tett közleményembe elő- 

fordul azon tétel : ,„megragadja figyelmünket egy 

carrarai fehéri márványból faragott királyi szék, s 

benne egy férfi alak ülő helyzetben;" megjegyez- 

tetni kérem azt, mikint ezen alak nem római im- 

pnperatort, vagy más főembert ábrázol, hanem magát 

Jupitert, a mennyiben később kivehetém; s ezt bi- 
zonyitja az alak balján nyugvó sas. 
Az ásatás folyvást nagy mérvben folytattatik, 

közelebbröl a következő tárgyak kerültek napvi- 

lágra; két ezüst tálacska gyönyörü faragványokkal 

és egy aranyozott ezüst fedő — a két előbbi, fáj- 

dalom! a munkások által beadatott a gyulafejér- 

vári pénzverdébe, hol talán már fel is olvasztattak. 

Köfaragványok közül a következök: Egy ho- 
mok-köből faragott fogadmányi oltár a kő homlok- 
zatán , két egymással ellentétbe álló lúdfővel s az 
áldozó medret köritő kerékalaku faragványokkal, 
egyik oldalán kanta, a másikon kalán alak; mig 

az előlapon ezen felirat áll: I. O. M. A.TAPETVS. 
EPIUS: Viszont egy másik durva szürkés márvány- 
póló következő: felirattal : I. O. M-AVL-TAPETVS. 
AMETHYSTVS. V.SHL. M. Egyik oldalán kanta, 
a másikon egy kerek gömbbe lött két nyilvessző, 
a faragvány homlokzatán egy csoda- lófő áll ismét 

egy más nagyobbszerüt oltára szürke márványból, 
de a mely összetörött s igy a rajta levő irat sem 
kivehető; a téglák közül kisebb- -nagyobb alkotásuak, 

RSCÓDA leggeszölsfel taslöd 

dac-római kor epite 
éh eblogusok, vagy a 

foglalkozók 
tenne e kiásott romok megtekintése, a fal- 

yitett 

tek be (sat., kelja ela károlva 
tesekel borittattak el; de, fájdaloi 

ál alatt ésákhama s 

mós ottimulatás szükséges, ho 
tres belszerkezetéből', vagy a sznikazelt vat 

miélő mágának 

e g szei ess 

- Torábba mekülnek fel darván farag 

melyeken e' felirat olvasható : LRG XIII. GEM. 

ámára nagy szolgá 

g 

t mesterséges rákása, a szobák felosztása, a 
ná mely mozatkajaku rakásba tünik fel, mit 

mésztartalommal öntöt- 

szék- 

vek, vizvezetők, tornácz- és más oszlopok, 

okat tartó alankövekben láthatók az ólóm- 
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mal körül-öntött vaskapcsok, melyek még oly szi- 

lárd képesek, hogy azokból szeget, vagy egyéb tár- 

gyat készithetni. A pénznemek között legtisztább 

az ,Alexandert (réz- és ezüst-vegyiték) és ,Galba- 

(tiszta ezüst) ezen felirattal : „Libertas Publica,4 
tulsó oldalán: nGalba Imper.4 

Bacsilla Elek. 

Dézs, aug. 18. 1867 — Felsége születés- 
napja Dézsen. Elemi csapás. Egy szomoru jelenet. 

Országos vásár.) Városunk és vidékünk is megün- 
nepelte ő Felsége születése napját. Ugyanis tegnap 
este fényes kivilágitást rendezett, melyre az idő 

megérkezését egy mozsárágyu durrogása hirdette. 
A város- és megyeháza volt a legszebben kivilá- 

gitva. Az első kapuja előtt egy ívalaku diadalkapu 

volt emelve, s apró, tündöklő mécsekkel földiszitve; 
fölötte az áltányon egy háromszinü czimer egy 
cserkoszorut ábrázolva, fölötte koronás czimer, s 

aláirva: „Éljen koronás királyunk !* A piaczot nagy 
néptömeg, lepte el, hallgatva a kellemes magyar 

zenét. Éjfélben egy második ágyudörgésre ismét 
kioltották a gyertyákat s a nagy zajt néma csend 

váltotta fel. 
Bethlen vidékéről jövök állitása szerint ott, s 

a beszterezei vonalon f. hó 11-kén nagy jég volt. 
Az eső a szénában, a jég a törökbúzában, a sző- 
lökben s a gyümölcsökben nagy kárt tett. 

Folyó hó 12-kén szomoru jelenetnek voltunk 
tanui, Ócsvai Ferencz, miniszteri tanácsos úr, tar- 
totta búcsuját Gyula községében, Dobokamegyében. 

Könnyezett a távozó, midőn kilépett az egyszerü 
lakból, hol annyi boldog, csendes órát töltött ked- 
ves családja körében. Ott volt az egész község la- 
kossága, talán végbúcsut venni azon szilárd jelle- 

mű, rendithetetlen hazafitól, ki kétországgyülésen 
képviselte a megyét! Mindenki könyezett! A toll 
gyenge, nem bir azon varázserővel, hogy képes 
legyen leirni azt, azon véghetetlen fájdalmat, me- 
lyet a búcsura összegyült rokonok éreztek; öket is 

csak az vigasztalhatja, hogy a távozó a távolban 
is — csak hazájának fog élni!... 

A vágári sátrakat már emelik a f. hó 21-kén 
történendő országos vásárra. Az időjárás elég ked- 
vező, s igy remélhetjük, hogy áruczikk lesz elég; 

de, hogy pénz lesz-e, azt bajosan tudjuk megjö- 

vendölni ! r. 

Dézs, aug. 24. - (Dézs alkotmányos 
átalakulása után felmerült viszályok.) 
Tegnap délelőtt esküdtközönségi gyülés tartatván, 

több kebli tárgy elintézése után elnök előterjeszti, 

hogy kormánybiztosul a városi ügyeket ille- 

tőleg főispán Torma Károly ő mlga elutazásával 
igazgató főbiró Gajzágó Salamon neveztetvén ki, 

még e gyülésen nevezetes, a várost mélyen érdeklő 

felsőbb leiratokat és ügyeket fog előterjeszteni, kül- 
döttség neveztetett ki meghivására, éljenzések 
között csakhamar megjelenvén, elfoglalja az elnöki 
széket; mikor is Erdély kir. biztosa gróf Péchy 
Manó ő nmlgának egy átiratát olvastatja, melyben 
tudatja, hogy 40 egyén aláirásával egy fölterjesz- 
tés intéztetett hozzá, a Dézs városi választói 

összeirás, az esküdtközönség és a tiszti- 
kar megválasztásainak törvénytelen végrehajtását 
illetőleg, az egész választás megsemmisitését, kér- 
vén, mely dolognak sietőleges és alapos kinyomo- 

zására, mint helyettesitett kormánybiztos felhatal- 
maztatik. A vádlevél közöltetvén az esküdtközön- 

séggel, azt Dézsi Károly megyei főügyész és es- 
küdtközönségi tag veszi át, azon kijelentéssel, hogy 

a kérdéses iratot ő fogalmazván, legjobban elolvas- 

hatja. S el is olvasta igen jól. Valóban nem tud 
juk eléggé elhatározni ezen vádlevél szerzőjének 

következetlenségét, vagy a többséggel megválasz- 

tott tisztek személyei ellen támasztott kimélytelen 
és becsülettipró kifejezésein, vagy a szöveg szen- 
vedélyes, a nemesebb irálynak minden kellékét nél- 
külöző modorban tartott összeállitását bámuljuk-e 
inkább, vagy azt, hogy embereket tudott összetobor- 
zani, kik ez iratot aláirják ? A választás megsem- 

misitését Dézsi Károly azért kéri negyven tobor- 

zott társával 
a) hogy a választók összeirása törvénytelen, 

mert olyak is beiktattak, kik választójoggal nem 

birnak. Hiszen a kormánybiztos Torma Károly el- 

nöklete alatt a 61-beli választott közöngségből a vá- 
lasztók összeirása megválasztott bizottmányban maga 
Dézsi Károly is jelen volt, mint megválasztott tag; 
miért nem tettszett akkor a választásra jogosulat- 

lanokat kitöröltetni, vagy azok ellen az összeirás 
alkalmával tiltakozó nyilatkozványt adni be. A vá- 
lasztóképesek névsora több napon át a szegletekre 
ki volt, függesztve, tehát mind D. K-nak, mind 

aláirt társainak elég idejök lett volna a beirt vá- 
lasztók ellen tiltakozni s a bizottmánynak beadni. 
Nem tették — s amidőn a választás végbement, 
hogy kisebbségben maradtak, ezért a választói lis- 
tát, melyet Dézsi Károly maga is hitelesitett, meg- 
támadni s törvénytelennek nyilatkoztatni, ez csak 

olyan következetesség, melyet Dézsi Károly érthet; 
de ép gondolkozásu ember előtt képtelenség. De 
folytassuk a vádlevél gyönyörüséges voltát; 

b) azért kivánja az egész választást megsem- 

migittetni D. K. és többi társa, mert Miller Adolf 
Szamosujváron egy általa alakitott esküdtközönségi 

névsort nyomatott, s azt Péchy Imre, akkori főhad- 

nagy, tizedesekkel hordoztatta el s az esküdtkö- 

zönség ezen lista szerint alakult, tehát meg kell 
semmisiteni; mellékelt is a vád igazolására egy ilyen 
nyomtatott névsort, hogy a királyi biztos ő nmlgát 

Törvényt azonban 
nem idéz, hogy nyomtatott czédulát, hol 50 tagot 

kell választani, ne lehessen beadni; vagy valamely 
pártnak ilyest nyomatni ne lehessen; hiszen a má- 

ad evidentiam meggyőzhesse. 

sik párt litografizált névsorral szavazott, s a nyom- 
tatványból is többen huzták ki a neveket s máso- 

kat irtak helyökbe, ebben semmi törvénytelenség 

nincs. Az esküdtközönség választása a legnagyobb 

renddel meg is történt. A Péchy Imre városi had- 

nagy ellen felhozott alaptalan ráfogás, mit legecla- 

tánsabban maga Dézsi Károly bizonyitott be, mert 

maga is a nyomtatott czédulák nyomán esküdtkö- 

zönségi tagnak megválasztatván, föispán és korm. 
biztos Torma Károly kezeibe az esküdtközönségi 

hitet letette. Nem tiltakozott sem a választók, 

sem a személyek, sem a választás törvény- 

telensége ellen; sőt dicsekedett, hogy 61-ben 

az esküformát ö fogalmazta. És most mégis a vá- 

lasztást törvénytelennek tartja s megsemmisittetni 
kéri. Risum teneatis amici! 

c) Boszankodásának végre tetőpontja a ta- 
nács személyzetének megválasztásában tör 

ki. Itt bevádolja az egész választójogosultak s igy 

maga Dézsi Károly által is megválasztott kijelölő 

bizottmányt, mely a tanácsi hivatalra illetéktelene- 
ket jelölt ki. Főhadnagyságra : Mihály Ferenczet, 
volt törvényszéki elnököt, kiről tudták, hogy el nem 

fogadja (honnan? nyilatkozott-e ?). Veres Lászlót, 

ki Alparéton járásbiróvá választatott, Dézsről ki 
költözött; ezt is tudták, hogy el nem fogadja, 700 

forint fizetése lévén. Péchy Imrét, megválasztott 
megyei szolgabirót, kinek ott több jövedelme van. 

Pataki Gyulát, ki nyilatkozott, hogy nem kiván ki- 

jelöltetni, (nem tudjuk, hogy ezt irásban kijelentette 

volna, vagy szóval a kijelelő-bizottmány szine előtt). 

Miller Adolfot, kit elericusnak, azután honvédnek, 

törvényszéki irnoknak, végre belső szolnoki alispán- 

nak ir le, ki törvényt nem tudhat, nem birtokos, 

idegen, s minden képzelhető dehonestatiókkal, egész 

a becsületsértésig halmoz, kit tehát nem is candi- 

dálhattak volna és mégis candidáltak, és meg is 

választották. Miller évek óta Dézsen lakik, a me- 

gyében és Dézsen is birtokos, oly becsületes em- 

ber, ki ellen senki soha sem panaszolt, mint pro- 

visorius alispán is a megye és a város közbizal- 

mát birta, a megyében is candidáltatott hivatalokra, 

de a románok helyadása miatt több érdemessel ő 

is kimaradt s a polgárság többsége megválasztotta. 

Idegennek mikor neveztek valaha magyar hazafit, 

ki a 48-beli dicső eszmékért vérét ontotta. 

Dadai Elek megválasztott rendőrtanácsos 

ellen azért kél ki, hogy 61-ben, mint alkotmányo- 

san megválasztott szolgabiró, a provisorium alatt is 

hivatalban maradván, onnan feladások folytán le- 

tétetett és elitélt egyén. Holott mindenki tudja, Da 

dai Elek azért tétetett le szolgabirói hivatalából, 

mert Schmerling kormányérdekeit nem akarta szol- 

gailag előmozditani, s a birntokosság jogait az olá 

hok rablóvágyaiktól oltalmazta, öket kihágásaikért 

szigoruan büntetvén. Ezért feladatott, s Pop Vazul 

kormányzási korában hivatalából elmozdittatott. A 

miért dicséretet érdemelne, azt Dézsi K. hibául tu 

lajdonitja, s nem tekinti, hogy Dadai Elek legvi- 

tézebb honvéd- tiszteink egyike volt, ki 36 csatában 

vivott a hazáért, és tette ki életet. A déési hazafias 

nép erre jól emlékszik, s megválasztotta, mint:hon- 

védkapitányt, rendőrkapitánynak, s hivatalának, biz- 

ton hiszszük, hogy meg is fog felelni. 

Szász Antal gazdasági tanácsost azzal ad- 

ták fel, hogy cseléd, b. Henter udvari tisztje, tehát 

törvénytelen a kijelölés és választás. A kijelölö 

bizottmány csak azt tartotta cselédnek, ki gazdai 

hatalom alatt áll, egy jószágigazgató, ki maga pa- 

rancsol függetlenül az alatta való, s töle fogadott 

cselédeknek, nem cseléd, de parancsnok. Különben 

is Szász Antal déési birtokos és háztulajdonos pol- 
gár és a kijelölő bizottmány aggály nélkül kijelöl. 

hette, oly állomásra, gazdasági tanácsos, melyre 

szakképzettséggel bir. De Dézsi Károly az ökör 

alatt is bornyut keres és hiszi, hogy megtalálta1.. 

Nagy Károly törvényszéki tanácsost azért tüin- 

teti fel törvénytelennek, mert saját kezével válasz- 

tási czédulát irt, melyekben saját neve is le volt 

jegyezve és melyek közül egy példányt mellékelt 

a vádlevélhez. Ha valaki megkérte Nagy Károlyt, 

hogy egy czédulát iadjon, vagy irjon, s annak aka- 

ratát nem kényszeritette, mikor volt ez tilalmas és 

mi törvénytelenség van benne? ezt csak Dezsi Ká- 

roly érti. Helhozza továbbá, hogy Miklós József 

jegyzői választott a kéthid közül zászlókkal hozta 

be az embereket, török muzsikával és lovas ban- 

derium kiséretében a választásra, azokat leitatta. 

Hogy nemzeti zászlókkal és ünnepélyesen vonultak, 

be, magyar ember előtt ez a szabad választás meg- 

diesőitése. Tizenkilencz év óta vala nyügözve a 

nemzet, most örvend, hogy jogait gyakorolhatja és 

zeneszó mellett és nemzeti lobogók közt megy a 

választásra, ki mevezi ezt bünnek, Dézsi Károlyt 

és nehány pajtását kivéve? Egyébiránt a választás 

minden verekedés, garázdaság, kihágás nélkül ment 

véghez Szavaztak 441-en és ebből Miller kapott 

a főhadnagyságra 379 et. A Miller ellenes, párt is 

szavazottaVeress Lászlóra, siaatöbbire, de kissebb- 

ségben maradt. És ezért a megválasztottak meg- 

semmisítése ellen álokokat, rágalmakat költsünk-e? 

A kissebbségnek mikor volt) joga aztöbbseg vá- 

lasztásának jogosultsága ellen keresetet támasztani 

és ennek megdöntését kérni ? Minden embernek 

szent a becsülete; ha valaki a nép bizalmát nem 
birja, azzal reméli-e megny rmni, ha a nép bizalmát 
birókat becsületökben és nirökben meggázolják ? 

A nép nem türi választottjai becsmérlését. Kossuth 
megmondta volt 48-ban : törpüljön el a mi- 
noritás a nemzet nagysága előött! A nép 
jelenleg, mint a méhkas, melyet felbojgatnak, zúg, 
az egész város, izgatott, s várja a- kellemetlen za- 
var végét. Szász Antal, gazdasági tanácsos, beadta 
lemondását, elég hibásan. Itt nem személy- itt elv- 
kérdés van és az elv mellett halálig meg kell ma- 
radni. Biró Elek segédtanácsos fel sem esküdt, régi 
hivatalában, az adó mellett kivánt megmaradni. Két 
hely üres, de nem lehet betölteni, mig a dolog el 
nem dül, s Miller, a megválasztott főhadnagy hi- 
vatalában meg nem erősittetik. Éppen most hall- 
juk, hogy a vádlevelet aláirt 40 tag közül nevei- 
ket, többnyire mind kihuzatták, azt adván okul: 

nem tudták, mit irnak alá, a vizsgálatra kiren- 
delt kormánybiztos előtt. r. 

K.-Vásárholy, aug. 20. 1867.— A tisztuji- 

tás városunkban is megtartatott a mult héten. 

Szentkatolnai tks. Cseh Ignácz úr volt kine- 

vezve kormánybiztosnak. Tartott egy értekezletet 

s julius 22 kén rendes gyülést, melyben a válasz- 

tató-bizottmány megválasztatott s az előmunkálatait 
bevégezve aug 12 kén kezdődött meg a választás. 

Hatszáz választó közül megjelent 295. És fő- 

birónak megválasztatott eddigi főbiró Benkő Pál 

239 szavazattal. Tanácsosok lettek: Papp András, 
Nagy Sámuel, Nagy Dániel, Nagy Ézékiás, Szöcs 
József, Réti József; főjegyző: Varga József; állam- 
ügyész: Jancsó János; kommunitás jegyzője: Szász 

Dániel honvéd őrnagy; adószedő : Szöőcs Dániel; 
irnokok : Kovács Miklós, Fiser Nándor, Hegyesi 

Alajos. A választás a legnagyobb renddel folyt le, 
mi világos jele a polgárság higgadtságának, köz- 

ügyszeretetének s az alkotmányos élet iránti tiszte- 
letének. Ezen városban ősi idők óta szokásá vált 
törvény, hogy az összes választó-polgárság választja 

meg tisztviselőit, nem pedig a képviselet, s igy a 
képviselők választásával egy időben, időgazdálko- 
dás tekintetéből , megválasztá képviselőit és ebben 
sem anomaliát, sem törvénytelenséget nem látunk, 
mit némelyek szeretnének feltalálni, hogy a meg- 

erősités ezáltal késleltessék, vagy éppen a válasz- 

tást megsemmisittessék. Azon községekben, hol a 
választási jogot a tisztviselők választásánál csak a 

képviselők gyakorolják; hiszem, hogy anomaliának 

tünne fel; de itt, hol a választó polgárság válasz- 

tási jogát a tisztviselők választásában is maga gya- 
korolja; hiszszük, hogy a kir. biztos ő nmlga és 

a főkormányszék nem fog törvénytelenséget látni 

benne, ha szintén azzal fenyegetve volt is ezen vá- 

lasztási actus. 

Ezen hó 17-kén történt a képviselők föleske- 

tése s a képviseleti elnök megválasztása, ki vezeti 

a város ügyeit mindaddig, mig a tisztviselők, ille- 
tőleg főbiró, megerősittetik. Elválasztott föbiró Benkő 
Pál választatott képviselő elnöknek is csaknem ösz- 
szes szavazattal. 

Ezen hó 18-kán fényesen ünnepeltetett meg, 
mint koronás királyunk ő Felségének születési ün- 
nepe legelsőbben. Tisztviselők, katonaság és nemes 

czéhek zászlóik alatt vonultak elsőbben a római 
kath. szentegyházba, honnan a „Te Deum" után a 
ref. templomba vonult a nagy közönség, A meg- 

előző estén fényes világitás, taraczklövések, tüzi- 

játék, zene és harangozás adták tudtul a népnek 

az ünnepet. Az idő is szép volt, kedvezett a koro- 

nás király első születési ünnepének. 

B. Apor Sándor felsőházi jegyzőt 19-én tet- 
ték le az altorjai családi sirboltba, örök nyuga- 

lomra. Béke hamvaira ! Ojtozi. 

Bereczk, aug. 19. 1867. - Aug. l14 én már 

jókor reggel népcsoportok gyülekezete hirdeté az 
ö Felsége koronás magyar királyunk által váro- 

sunknak alkotmányos uton való tisztujitását, Kor- 
mánybiztos, Székely Gergely úr ő mlga nyitá meg 
10 órakor a közgyülést, hol ő mlga előadván uj- 

ból a gyülés tárgyát, 

megválasztásához fogtunk volna; inditványoztatott, 
hogy a király, a királyné ő Felségeikhez, a főmél- 

tóságu magyar királyi miniszteriumhoz s Deák Fe- 

rencz nagy hazánkfiához hála- és üdvözlő felirat 

intéztessék, mely általános tetszéssel s szünni nem 

akaró éljenekkel fogadtatott. 
A mostan megválasztott esküdtség, titkos sza- 

vazat utján, egy községi előljárót választott Gábor 

Imre úr személyében, addig is, mig a választandó 

főbiró ő Felségétől meg nem erősittetnék 
Délután 3 órakor összeült a candidáló s sza- 

vazatszedő-bizottmány a főbirói állomás candidatio- 
jára. Gábor Imre, Fejér János, Finta, Mózes urak 

jelöltettek ki. Nóha a kedvező esős idő a népet a 
mezőről hazahajtá, mégis a 368 választó közül 256 

választó vett részt. Ezekből Gábor Imre úr 235, 
Fejér János úr 18, Finta. Mózes úr 3 szavazatot 
nyert; igy tehát, általános szavazati többséggel Gá- 

bor Imre úr, id. községi előljáró, választatott meg 

főbirónak. 
Aunmg. lő- kén folytattatott a tanácsosi állomáe 

sok betöltése, melyekkel egyszersmind az árvai és 

törvényszéki ügyek kezelése van összekapcsolva. 

1d, Farkas Ignácz, Finta Mózes, Páskó Antal, Fe- 

mielőtt az esküdtközönség



jér Károly anrak nyerték a szavazat-többséget: Az 
idő rövidsége s minthogy 16-17 kén az idő kide- 

rülts a mezei gazdaság még a nyakunkon van. 
Aug. 18-kán i tenitisztelet után folytattatott a vá- 

lasztás a többi állomások betöltésére. 
BPolitikai tanácsosoknak: Mikó Ferecz és Má- 

tyás Antal urak; politikai jegyzőnek: Magdó Antal 
úr; törvényszéki jegyzőnek: ifj. Farkas Ignácz úr; 

törvényszéki levéltárnoknak : Fejér Sándor úr; ár- 
vai-széki ülnöknek Orbán Mihály úr; államügyész- 

nek : Dimény István úr; rendőrnek ; Valány György 

úr választattak mieg. a 
Városunk öröme az új tisztviselőkben leirha- 

tatlan annál is inkább, minthogy az utasitások ér 

telmében, a vallás. és nemzetiségre is tekintet for- 

dittatott, minden állomásra candidáltatott legalább 
is egy román ajku polgártársunk, kik velünk együtt 
a legjobb egyetértésben, megelégedésünkre közre- 
műüködtek a tisztujitás nehéz feladatának lebető leg 
jobb lelkiismeret s pontossággali keresztülvitelére, 
miáltal a bereczki románok az alkotmányra töké- 
letesen éretteknek bizonyitották be magokat. 

A közörömet tetézte végül a kormánybiztos 

mlga Székely Gergely úr városunk diszpolgárrá 

választása. Adja az ég, hogy alkotmányos uton 
megválasztott tisztviselőink hivatásoknak s a köz- 
örömnek meg is felelhessenek. : 
Terméseink meglehetősek, időjárásunk szeles. 

Megvan minden hivatalnak a rég óhajtott, Erdély- 

lyel egyesitett Magyarország czimere; de mégis 
egy kétfejü sas nem akar már elrepülni, ugy lát- 

szik, hogy még a bécsi reichsrathtól várja dicső- 

séges elmozditását. G—r. 

KÜLFÖLD. 
A „France' a salzburgi találkozás- 

ról. A senatori lap vezérezikket ir a salzburgi ta- 
lálkozásról, s mindjárt elején a szövetség hirét ve 
szi bonczkés alá. 

Azt irja a távirő - ugymond — hogy az ural- 
kodók első találkozásuk alkalmával békés nézete- 
ket váltottak, és semmi szövetségi kérdésről szó 

sem volt. Kétségtelen, hogy ezt a tudósitó egyéni 
okoskodásából merité. Avagy jelen volt-e a talál- 
kozáson, hogy arról ily biztossággal beszél? Aztán 
egyébkint is valószinü-e, hogy a két uralkodó, ki 
ket oly fájdalmas esemény egyesitett Salzburgban, 
mindjárt elején azzal kezdék, hogy a politikába s 
névszerint a szövetség alkalomszerüségének fejtege- 
tésébe bocsátkozzanak ? 

A mi pedig az ügyetlenség határát jóval tul- 
haladja, s majdnem a titkos ellenségességet felté- 
telezteti, ez azon tudósitás, mely egész komolyság- 

gal azt jelenti, hogy Napoleon császár minden reg- 
gel — Beusttal dolgozik. Hogy e tudósitás teljes 

legyen, oda kellett volna tenni, hogy Ferencz Jó- 

zsef császár pedig Grammonttal vagy Fleuryvel ta- 

nácskozik, szóval, hogy kormányt cseréltek, 
Napoleon császár kétségkivül oly fogadtatás- 

ban részesité Beustot, minőt ily kitünő államférfi 
érdemel; de a dolgot egészen kivetkeztetik termé- 

szetéből, ha e találkozásnak kizárólag politikai jel- 
lemet tulajdonitnak. És ezt most épp oly buzgón 

teszik, mint a hogy elébb csak személyes rokon- 

szenvnek bélyegzék a találkozást. 

A találkozás tulajdonképpen a helyzet kifo 
lyása. 

Mennyi mindenféle eseménynek kelle közbe- 
jönnie, hogy egy Habsburg és egy Napoleon együtt 

egy kis városkában találkozzanak, s közel egy he- 
tet töltsenek együtt szivélyes bensőséggel ! Mekkora 
átalakulásnak kelle közbejönnie Éurópában, hogy 
a két uralkodó egymással barátságosan kezet szo- 
ritson ! 

Vessen csak vissza az olvasó egy pillanatot 
a második császárság első napjaira. 

ls itt elmondja, hogy a második császárság 
megalakulását az európai hatalmak jó szemmel 
nézték, mert az 1848.ki mozgalmak ellen intézett 
reactiónak vélték. Azonban a szent szövétség szel- 
leme folytonosan bennök élt, s mindig kész vala 
Ausztria, Németország és Oroszorság Francziaor 
szág ellen kezet fogni. Azonban idövel e lánczo- 
latnak szemeit egyenkint megtördelék. A krimi há. 
boru Oroszországot terelé vissza az európai egyen- 
suly határai közé. Az olaszországi háboru pedig 
az osztrák uralomnak vetett végett az olasz fél- 
szigeten. 

Poroszország ügyesen felhasználta azt, mit 
Francziaország Olaszországban bevégzetlenül ha- 

gyott, hogy a florenczi kabinetet Ausztria ellen 
szövetségessé tegye. 
Mindenki tudja, mi lett ennek a vége. A né- 

met szövetség szétszaggattatott, Ausztria kiküszö- 

. 

bölve az uj szövetségből, Poroszország uralmát a 
Majnaig kiterjeszté, s erkölcsi befolyását egészen Münchenig. Az egyensuly ez által változást szen- 
vedett, s mig az eddigi háboruk czélja az vala, 
hogy az egyensulyt helyreállitsák, vaz 1866-diki ellenkez leg azt megmásitá, ujból felelevenitvén az 
erőszak, és erőszakos hóditás korát. 

Európa most egy roppant épitő műhelyhez 
hasonlit, melyben az anyagok fel vannak halmoz- 
va, s csak az anyagra várnak, mely-azokat össze- 
foglalja, A régi Európa omlóban, az nj még nincs 
szervezve. o 

Természetes tehát, hogy valamennyi hatalom 

0 
természetes feleit keresi, hogy az erö 
felosztásra jusson. 

Nem épp oly természetes e az, hogy Fran- 

eziaország és Ausztriai egymáshoz közelednek ér- 

dekeik közösségénél fogva, hogy határt vessenek 

azon mértéktelen becsvágynak, mely Európa béké 
jét fenyegeti ? Elenyészett minden, a mi őket 
Olaszországban és Németországban elkülönözné, 
csak az maradt meg, a mi egyesiti 

Ez az oka annak, hogy a közönség oly nagy 

sulyt fektet e találkozásra, s az események elé 
vágva azt teszi fel, hogy: mindjár! elején az első 

találkozás alkalmával a szövetség kérdése for 
dult elő. 

Nézetünk szerint Francziaország és A usztria 
közeledése a béke biztositása, mert :zabolát vet 
Németországon a tulzó becsvágynak, s mert más: 

felől Apglja biztos támaszával zablát vethet Kele: 
ten a tulzó becsvágynak: 

MEMKÓ, A „Wiener Ztgi4 felyó hó 22-diki 
száma egy szemtanunak Miksa császár kivégez 
tetésére vonatkozó jelentését közli, mely állitása 
szerint minden tekintetben a borzasztó eatastropha 

hiteles rajzának tekinthető. A jelentés igy hangzik : 

„Midőn szerdán reggeli 6 órakor az elitéltek 
a kapucinus zárdából kivezettettek, a császár az 
ajtóban Ortegahoz fordult ezen szavakkal : „Mily 

gyönyörü ég ! Ilyennek óhajtottam halálom napját !14 

Valamennyien feketébe valának öltözve, s midőn a 
kocsikba léptek, mindenik mellé egy lelkész ült. A 
kocsik azután 4,000 főnyi fedezettől körülvétetve 
elindultak a Surre de la Campana felé (domb 
GNueretaro közelében), s mintegy 100 lépésnyire 
állapodtak meg azon helytől, hol a császár május 
15 kén megadta magát. Az elitéltek kiszáltak, a 
császár leverte a port öltönyéről, s nyugodtan, fel- 
emelt fövel várta a történendőket. Előhivatta a ki- 
végeztetésre kirendelt szakaszt, s minden katoná- 
nak egy unziát ajándékozott, felkérvén öket, hogy 
mellére czélozzanak. A vezénylő tiszt, egy ifju em- 
ber, közeledett a császárhoz, s azon aggodalmát 
fejezte ki, hogy a császár talán haragot táplál 
iránta, s ezen érzülettől áthatva fog meghalni, mi- 
alatt ő szivében roszalja azt, a mit véghezvinni kö- 
telességében áll. „Muchacho (ifju ember) — vala- 
szolá a császár - a katona teljesitse parancsát. 
Köszönöm a részvétet, de egyszersmind óhajtom, 
hogy a kapott parancsnak megfeleljen." 

A császár erre Miramon és Mejia táborno- 
kokhoz közeledve, szivélyesen megölelte őket ezen 
szavakkal: „Nem sokára látjuk egymást a más 
világon !4 Miksa ekkor a két tábornok közt állott 
s Miramonhoz fordulva mondá : „Tábornok, a vitézt 
az uralkodók is bámulják, a halál előtt önnek en- 
gedem át a tisztelet helyét.4 Mejiahoz igy szólt : 
Tábornok, a mi a földön meg nem jutalmaztatik, 
az bizonyára ott fenn az égben nyeri jutalmát.* A 
három közt Mejia tanusitott legmélyebb levertsé- 
get, mert csak kevés perczezel előbb látta nejét 
csecsemőjével karján őrültként az utczákon átro- 
hanni. 

A császár előlépett és csengő hangon bámu- 
landó nyugodtsággal ezen szavakat intézte a körül 
levőkhez : „Mexikóiak ! Velem egyenlő rangu és 
származásu férfiak, ha öket az enyimekhez hasonló 
érzületek lelkesitik, a végzet által árra rendeltet- 
vék, hogy vagy népeik boldogitói, vagy vértanuk 
legyenek. Midőn hozzátok jövék, nem voltak elrej- 
tett gondolatim. Eljöttem azon jóakaró mexikóiak 
által meghivatva, kik ma fogadott hazámért felál- 
dozzák magukat. E pillanatban, midőn készülök a 
más világra átköltözni, azon egyetlen vigaszt vi- 
szem magammal, hogy annyi jót mivelék, a meny- 
nyi tőlem kitelt, s hogy szeretett hü tábornokaim 
nem hagytak el. Mexikóiak ! Óhajtom, hogy vérem 
legyen az utolsó, mely kiontatik, és hogy szeren- 
csétlen fogadott hazám felvirágzására szolgáljon 14 

A császár visszalépett, égre emelte szemeit s 
kezével mellére mutatva, nyugodtan várta a halált. 

Miramon zsebéből irományt vont ki, hadve- 
zérként végigjártatta szemeit a 4,000 emberen, s 
azután igy szólott : 

„Mexikói katonák, hontársak ! Mint áruló ha- 
lálra itéltetve állok előttetek. Most, midőn az élet 
már nem enyim, midőn kevés percz mulva megha- 
lók, előttetek és az egész világ előtt kijelentem, 
hogy sohasem voltam honáruló. A rendért küzdöt 
tem, s becsülettel halok meg. Fiaim vannak, de 
őket sohasem érheti szennyfolt ezen rágalmazó vád 
miatt. Éljen Mexikó, éljen a császár !4 

Az utóbbi szavakat dörgő hangon mondá. A 
jelenlevők mélyen meg voltak indulva, sokan kö- 
nyeztek. (lneretaróból egy lélek sem jelent meg a 
kivégeztetésnél, az utczák el voltak hagyatva, a 
házak zárva. A holttestek bebalzsamoztattak. 

Mondják, hogy a császár 50,000 tallért ha- 
gyott Miramon fiainak és felkérte fivérét, Ferencz 
József császár ő Felségét, hogy öket, mint saját 
fiait felneveltesse és sohase feledkezzék meg, hogy 
ök egy halálig hünek bizonyult jóbarát fiai. Mejia 
törvényes fiát Escobedo gondjaira bizta. Mily lelki 
furdalás lehet ez Escobedora nézve, kinek Mejia, 
midőn hatalmában volt, ismételve megkegyelmezett. 

KÜLÖNFÉLEÉK 
=Ma válik el, ki lesz Kolozsvár pol- 

gármestere, a Szentkirályi és Wendler közti 
küzdelem eldöntésére a mai nap tüzetvén ki. 

Iv 

egyenlőbb =A román irodalmi gyülés tepnap 
végezte be ez évi müködését. Az első napról már 
szólottunk. A második a napot nagyobbára a bizott- 

ságok jelentése, munkálatok felolvasása s a jövő 
évi költségvetés vette igenybe; az utolsó napon, 
tegnap a „Gazetta" szerkesztője által román egye- 
temre, akár gazdasági egyleíre tett 1000 frtos aján! 
lat tárgyaltatott, az ugy egy rom. gazd.1 egylet 
javára dölvén el. Ezután bekövetkezett a tisztvise- 
lők és bizottmány minden harmadik évben szoká- 

s0s lemondása, s az új választás. A társulat tiszti 

viselői e szerint ezek lettek : Elhök Popp László, 

alelnök Hánya János, első titkár Baritiu, másod 

titkár Rusu, pénztárnok Stegeariu, könyvtárnok 

Kristea, ellenőr Popescu. Bizottmányi tagok: Ma! 

cellariu, Bologa, Dunka, Mán P., Rugu, Mihaly, 

Popea, Antonelly, dr. Nemes, dr. Stoján, Boy és 

Roska. A választás után határozatba jött egy szak- 
lap meginditása, úgy a Kolozsvár város és a szim. 
ház igazgatóság irányábani köszönetnyilvánitás, 
mely utóbbi teljesitésével Macellariu és Vagiciu bi 

zattak meg. Végre a közelebbi gyülés helye Szad 
mosujvárra, ideje jövő évi aug. 25 ére határoztat: 
ván, az ülés Bologa J. búcsubeszéde után eloszlott 
Az ág. ev. egyház főconsistoriuma 

a megürült püspöki állomás betöltésén működik, s 
az egyházak nutasittattak, kijelelő szavazataikat 

szeptember elejéig beküldeni. Az egyházi szervezet 

167 dik §. szerint minden önálló egyház tanácsa 

hármat tüz ki püspöki jelöltnek, s beküldi javasla- 
tát a kerület egyházgyülésének, hol az összes, a 
kebli tanács által javaslatba hozott férfiak közdl 
titkos szavazat által hat választatik püspöki jelölt- 

nek. A kerületek összes jelöltjei közül az országos 
egyházi gyülés választja jelöltjeit, s ezek közül 
absolut szótöbbség által püspökét. Az egyházak 
javaslat jelölései most folynak; a helybeli egyház 
tiszt. t. Ohleps Frigyes püspöki helyettest, Hincz 

György és Fabiny Jánost, a nagy-szebeni egyház 

Schuller Mihály, Fusz. Károly és Kelp István ura- 
kat hozta javaslatban. Az országos egyházi gyülés 

s püspök választás szeptember 18-án lesz Szeben- 
ben. Vajha a választás urnájából a legjelesb ke- 

rülne ki, a ki felfogva az átalakulás szellemét, a 

multat a jelen és jövő kérdéseivel kiegyenliteni 
kész volna. 

=A K. Fehérvári püspökséget illetö- 
leg mindig erősebben tartja magát a hir, hogy a 
Fogarassi helyét helybeli plebánus Lönhárdt töl- 
tené be. 

=A román irodalmi egylet alaptőkéje 
gyarapitására tegnap rendezett hangverseny fulla- 
dásig tölté a szinházat. A közremüködők mind- 
annyiát zajos taps fogadta és kisérte. Vasiciu Isa- 
bellá és Popp Aurelia kisasszonyok elé, előbbinek 
zengzetes hangját, utóbbinak szép zongora játékát 
jutalmazólag számos koszoru repült. A Ciato Lajos 
rómán szavalata is nagy hatást idézett elő, s a 
Trandafir hegedüje is megkapta tapsait. A katonai 
zenekar kitett magáért. A tisztjövedelem körülbe- 
löl 600 frt. Királyi biztos úr, ki egy jegyért 100 
frtot adott, végig tanuja volt az előadásnak 

= A „8Sieb. Blátt.4 arról értesült, hogy 
illetékes egyéneket hallgattak meg Pesten a felől, 
hogyan kellene a Királyföldet szervezni; hir szerint 
a főbb hivatalnokok a főispánok példájára a kor- 
mány által neveztetnének ki, s a székek és vidé 
kek, a városi és székbeli communitások mellőzésé. 
vel, a megyék mintájára szervezett bizottmányokat 
kapnának még a jelen év folytán. 

* D. helybeli birtokos szölőjében egy 
almafa másodszor virit; meglepő a pirosló almák 
között a virágokat szemlélni. Ugyancsak az emlitett 
úr házi kertjében második teljes virágzásban áll 
egy ákácz és egy borostyán bokor. Ez több helyt 
is előfordul. 

= Perczel Mór díiszmentéjét helybeli szücs- 
mester Prohászkynál rendelte meg, s eddig már a 
megrendelő kezéhez is, jutott; a gombkötő munkát 
rá hasonlag helybeli iparos Stwerteczky Adolf ké- 
szitette. ! 

= Bécsből irják : Hivatalos jelentés sze- 
rint Ferencz József császár és Erzsébet csá- 
szárné ö Felségök october első napjaiban érkeznek 
Párisba. Magán közlemények nyomán értesülünk, 
hogy az osztrák Felségek már sept. 20-ára érkez- 
nének meg a franczia udvarnál. Az osztrák Felsé- 
gek párisi tartózkodása ideje alatt Victor Emanuel 
király is oda fogna érkezni Napoleon törekedni 
fog, teljes kibékülést hozni létre Auszttia s Olasz- 
ország uralkodói közt, s helyreállitani a lgbensőbb 
baráti viszonyokat a két állam — Ausztria s Olasz- 

ország — között. 
M-Vásárhelyről egy botránkoztátó vé- 

rekedésről szólott onnani levelezőnk. Most szintén 
illetékes helyről részletesb értesítést kapunk, a 
melyben emlittetik, hogy azon vidéki fiatal ember, 
ki korbácsát vette igénybe, erre boszantás és sér- 
tés által provocálva volt, a mi a ténynek más szi- 
mezetet kölcsönöz. Meltatlanul sértve, gyalázva s 
felboszantva a fiatal hév ragadhat oly kitörésre, 
melyet a higgadt ész nála is visszautasitana. Mél- 
tánytalanságnak mondja értesitönk, hogy a letar- 

tóztatás nem egyszersmind a provocalon is történt 
meg. A most folyó hivatalós kinyomózás mindent 
ki fog deriteni, s arról lapunkat szintén értesiteni 
igérik. Mi örömest veszszük fel e megjegyzéseket, 
s azt óhajtjuk, hogy a tényállás nyomán igaz itéle- ö 
tet lehessen hozni. 

zágrábból garhkjál, bogy Salzbmeil 
oda érkezett birek szerint az tt tartótt minisz er 

icsb in szönyeg tanácsban szönyegre ország viszony: 
a 

került Horv 
Magyarországhoz. Gróf Audiass, minkytare i 

mel é azonban habg- 
ája területi épségéne 
e é dloza lől 

megnyugtató közlést telt, 
sulyoztatá sz. Ietván kor 
szükségességét is 8 ok 

= Földváry Kátoly, ezredes, Báriaból 

Pestre érkezett. 1oa, mP foe 

Pénzügyőrelük ula vegar 
alakot váltanak; legalább öltözetük a korszellem- 

hez idomittatik, azaz mágyatrosiltátik o 
= A moldva- ol álors zági kormány 

az utlevelek és átlépési jegyek dij melletti láttamó 
zását megszüntette. dsasokdosa sondsmmd 

= A Magyarország és Ausztria közt 
változott, államjogi viszönyok folytán hag. závak 
ban voltak egyideig a helybeli erendört hatóságok 
a feltesek üldözésébén, a bökkenő abbaán 1e ett, 
ha üldözhetik-e öket a határszélen tül. Magyar lékz. 
ről aztán ugy segiteltek a bajon, mogy az átszökött 
üldözése ügyében azonnál érintkezésbe teszik ma: 
gokat az idegen rendőrihatósággal, s az üldözést 
egyttt folytatják tovább tóvábbi határozatig a jajtt 
hántuliaknak is megtetszett ez eljárág, s igy a tol 
vajok nagy bánatára, már semmi fennakadás sincs 

=A marhavész S. Szt-Környékén is di- 
höngvén, e városban vásárok tartába, a szarvasmár- 
hákra nézve, ibetiltatott, 1ia1, A limisijó fösloka dat 

Amagyatr és erdélyi kegyes ta: 
mitórend e hó 22 kén és 23.kán taltá meg évi 
nagygyülését. Ezen az elhunyt Purgstaller Kal. Jó: 
zsef helyére főt. Somlegyi Felencz bölcsészeti 
tudor, akademiai tag s egyetemi tahár választatott 
meg egyhangulag rendfőnökül. Kotmánysegédekül: 
Horváth Czyrill, Tóth János, Sehirkhuber Móricz, 
Jáger Ágoston, Nagy Márton, Ruth János és Lut- 
ter Nándor; kormánytanácsosokul pedig: Dornay 
István, Szaiff János és Baranyay Zsigmond válászz- 
tattak meg. k 

=A magyar hitelbankra történt alá 
irások a következőleg szállittatnak le: Tudva van, 
hogy a kitett három millióra nem kevegebb, mint 
162,882,400 frt iratótt alá, tehát 54.szer annyi, mi 
kétségkivül hallatlan nágyszerü eredmény. S ez 
most ugy osztatik be, hogy 150 részvény után min- 
denki 1 részvényt kap, s ezenfelül minden 100 után 
1-et. Igy a tervezett 15,000 db részvény helyett az 
intézet 15,631 darabot, s a tervezett 8 milliónál 
126,200 frtnál többet ad ki. A legközelebbi lefize- 
tés 40 száztólival aug. 24.ke és 30.ka között tel- 
jesitendő. i , 

— (Necrolog.) Altorjai báró Apor Sándor- 
né, született Stresow Sarolta, kiskoru gyermekei: 
Gábor, Irma, Samu, Margit, Sarolta nevökben is, 
legmélyebb fájdalomtól áthatottan jelenti, forrón sze- 
retett férjének, illetőleg édes atyjuknak, méltóságos 
altorjai báró Apor Sándor úrnak, cs. királyi 
aranykulcsos, magyar kir. itélő táblai báró, az or- 
szágosan egybegyült főrendi ház jegyzője, az s- 

terland nevü szász-óvári természetbuvárlati-társulat 
levelező, az erdélyi muzeum- és a zalamegyei gaz 
dasági-egyletek alapitó-, a Szent István- és Szent 
László társulatok választmányi tagjának, elte 4.ik, 
boldogitó házasságának 17 dik évében, folyó 1867. k 
esztendei aug. ő kén reggeli 4 és fél órakor, a ro- 
hitschi fürdöben, rögtön beállott tödövérzés folytán 
bekövetkezett gyászos halálát: A megboldogulthak 
hideg tetemei helyben beszenteltetv az altor 
jai családi sirboltban fognak eltakarit ttni, az en- 
gesztelő szent miseáldozatok pedig e hó 13:dik 
napján d. e. 10 órakor a pesti szent Ferencziek 
templomában, valamint a család erdély- és ma jar 
országi birtokainak r. k. templon iban fogna k meg- 
tartatni. Pesten, aug. 9. 1867. Nyugodjék békében! 

– (Necrolog.) Christoph Adolf, a maga, 
ugyszintén Botár Ines, márkosfalvi Barabás Dáni: 
elné; Botár Dénes — államvasuti hivatálmok Ord: 
viczán; testvérgyermek : Bikfalvi Teréz na yá, 
rosi képviselő és allai István 
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vegyeskereskedő ifj. Sa 
és Bikfalvi Johanna, volt verespataki bányaorvos 
Handschuh Lajos özvegye, ugy minden közelebb,, 
távolabb levő rokonok nevében fájó szivvel 1 
hogy jó nője, illetőleg testvét, nevelő Chri, 

él Adolfné, született Botár tAntonia, életének 
50 dik, házasságuk 30.dik évében 14 napi szenve- 
dés után, szivhártya-lobban, fihó 27 kén- a Min 
denhatóval kibékülvee élel : 
Legyen béke, nyugalom a 

mindeniken történik valami hajmereészt v 

land. L. R. e vadászat egyik aj1 az 
hajtóvadászatról következő esem yt irs á, több 
között egy igen öreg medvét hajtottak az eb 

is képes volt vadász- 
erülte minden 



i 
zött. 

szerene 

közeledett, Lőni lehetlen volt. Segélyre hasztalan 

meltük, aig, egy hiányzott a mélységtől, Egy 
illanat alatt eltünt szemeink elől a harczosok. 
: risz ol or lentette, hogy a medve esett 

alól. Midön a helyszinére értünk, úgy is találtuk. 

ét öl magasságról zuhantak alá a harczosok. A 

medve alól esett és azonnal kiadta páráját, a va- 
ipoig cszméletlen feküdt a medve karjai kö 

ok fáradságba került mig életre hoztuk a 

tlent, azonban a megkinozott hős életéhez 

vam remény. ogöö ddkla 

Érdekesnek találjuk olvasóinkkal az elment 

franczia vendégek salzburgi lakosztályát is megis- 

mertetni, mit következőleg ir le egy ottani levelező : 
Barnapiros szönyeggel boritott lépcsőkön eljutott a lá- 

togató az első emeletre, mindenekelőtt a carabinieri- 
terembe. E terem igen hosszu és balról Eugenia 

akosztályába, jobbról Napoleon császár 
vezet. A két emeletre szóló terem gyö- 

örüen van felékesitve. Köröskörül a boltozaton 
Nag ándor életét ábrázoló festmények vannak. 
A falakról ama gyönyörü velenczei gobbelinek függ- 

nek alá, melyek az év 12 havát és 4 szakát áb- 
A gobbelinek eltekintve, hogy egy millió- 
et képviselnek, müvészi tekintetben is ki- 

álóa teremen végig oly két szönyeg fut, a 

minő a lépcsőzetet boritja, azonkivül hat piros se- 
lyempamlag van benne elhelyezve. A terem gyak- 
ran szolgál éttermül. A leirt terem a lovagterembe 
vezet. Boltozatának festményei ugyanazon tárgyból 

itvék, mely az első terem boltozatát ékesiti s 
folytatását képezik. Piros selyem garniturája 

tal körül van elhelyezve; az ódon német 

zólalnak. A következő terem a nagy étterem; a 
butorzat fehér, aranyozott és piros damasttal fedve; 
a kályhát gyönyörüségesen aranyozott virágfüzér 
környezi, tetején egy pompás arany öblöny áll. Az 
óra ódon szerkezetü. Az asztalok karrarai márvány- 
ból készülvék, az egyik fülkében egy virágasztal 
van elhelyezve. A kis fogadó-terembe lépünk, mely 
már Eugenia császárné lakosztályához tartozik. A 

fülkében egy óriás márványöböly áll egy márvány- 
oszlopon, a pamlap fölött Rubens három gyönyőörü 
festménye és Raphael madonnája függ, a többi fest- 
mények, virág és tájképek, az óra igen meg van 
aranyozva s divatos szabásu, az egyik fülkében egy 
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másik ódon fali óra áll. A kályha egy hatalmas 
aranyozott öbölyt hord és aranyozott, babérágaktól 

van elfedve. Boisselot et fils de Marseille zongorája 

ékesiti a termet. A legközelebbi terem ő felségé- 

nek, a császárnénak terme, az egész osztály leg- 

pompásabb és legdúsabb helyisége. A falakat piros 
bársony ékesiti, mely arany környezetü körökben 
tünik fel; Leonardo da Vinci két nagyszerü fest- 

ménye függ le rajtok, az egyik Hamannak Eszter 

általi elitéltetését, a másik Salamon király a sabai 

királyné iránti itéletét ábrázolja. A boltozat Nagy 

Sándort mutatja, ki előtt a meghóditott népek meg- 
hajolnak. Az aranyozott márványasztalon több mell- 

szobor áll, bajorországi I. Lajos királyé, Károly 
herczegé, I. Ferencz császáré. A magas pamlagok 

egészen aranyozvák és piros bársonynyal bevon- 
vák. A dúsan aranyozott kályha a boltozatig ér, a 
kályhaellenző piros bársonyból készült, az ablak 

mellett egy nagy virágasztal áll. Most Eugenia csá- 

szárné alvószobájába lépünk. Az ágytakarók és 

függönyök violaszinü selyemből valók, az ágy re- 
naissance izlésü, alacsony, fehér és dús aranyozásu; 
az ágy mellett egy pamlag s egy alacsony éjjeli 

szekrény áll, az ágy fölött violaszinü selyem bal- 
dachin emelkedik, mely alatt egy egyszerü feszület 
és egy Mária kép függ; az ágy előtt egy velen- 

czei szönyeg terül el, az ablakfülkében nagy ara- 

nyozott, piperetükör, a fal mellett nagy öltözötükör, 

a pipereasztalon ezüst tükör áll és a toillethez meg- 
kivántató szerek ezüstből. A fésülő szék támlánya 
a legfinomabb franczia fehér csipkékkel van be- 
vonva. A fali tükör alatt gyönyörü mozaik képek- 

töl fedett asztal áll. A császárné utolsó terme, mely 
mellett a szolgálattevő személyek lakosztálya van, 
az irószoba. Kellemes kékszinü ékesitvénye, kék 
selyem rips fedi nemcsak a butorokat, hanem a fa- 
lazatot is; az asztalon óra, hévmérő és szépen ren- 

dezett irószerek állnak; az asztal alatt egyszerü 
papiroskosár van. Az iróasztal felett függ a reich- 

stadti herczeg arczképe. Visszatérve a carabinieri 

terembe, jobbra a császár lakosztályába lépünk. 

Az első terem a császár-terem, mely a Habsburg 
nemzetségből származó német császárok arczképeit 
tartalmazza. A császár termeit bécsi szönyegek fe- 

dik, a butorzat piros-fehér damast. Az irószobát 
piros damast ékesiti; az iróasztal palisander fából 

való; egyébiránt semmi különös rajta s mégis mily 

érzetek szállják meg az embert Napoleon iróasztala 

előtt ! Csak egy nagy ebédlőtermet kell még meg- 

emlitenünk, mely egészen fehér szinben tünik fel, 

egyik részét tükörfalazat képezi. Az ebédlöbe a 

nagy tróntermen keresztül érünk, mely piros-fehér 
damasttal van ékesitve s a császár életnagyságu 
képét tartalmazza. A termekben sehol szöőnyeg, a 

padozat fénymázas. A helyiségek egyszerüen és 
izléssel diszitvék. ; 

— Felszólitás. Állapotom változta miatt, 
a kolozsvári ev. ref. főtanoda szegény sorsu ifjai- 
nak kenyérrel és koszttal való segélyezésére szol- 
gáló kegyes adományokat jövőre nem kezelhetem. 
A főtanodai méltóságos előljáróság bizva a neve- 
lésügy buzgó pártolóinak eddig tapasztalt kegyes- 
ségében, a részint már eddig több évre igért, ré- 
szint ezutánra felajánlandó buza és pénzbeli ado- 
mányoknak bevételére, kezelésére s a hirlapok ut- 

ján való közzétételére Kócsi Károly főtanodai ren- 
des tanár (lakása b.-farkasutcza 53. sz.), a koszt- 
adás eszközlése és rendezésére Jancsó Lajos tanár 

barátimat bizta meg. A köznevelésnek, mint egyik 

legsürgősebb nemzeti ügyünknek, buzgó pártolói 

iránt eddigi kegyésségökért ujból is hálás köszö- 
netemet nyilvánitván, bátor vagyok a tanodai elől- 

járóság nevében felszólitani, hogy midön a szegények, 

árvák és özvegyek jóltevő atyja földjeiket oly dus 
terméssel áldotta meg, emlékezzenek meg most is 

a jóra törekvő, szükölködő tanuló ifjakról, s szives- 

kedjenek adományukat, vagy azoknak bár egy ré- 

szét a tanodai év elejére ugy küldeni be, hogy a 

segélyezést a jövő september hó 2-án megnyitandó 
tanév elsőbb napjaiban el lehessen kezdeni. Kó- 

lozsvártt, augustus hó 26-án 1867. Takács Já- 
nos s. k. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Kinevezések. A magyar királyi pénzügy- 
miniszter Faragó Jánost, Láng Ferenczet fogalmazó 

segédekké, Kovács Belát, Hazay Gyulát, Császár 

Tituszt, Borosnyai Oszkárt és Kéry Gyulát tiszte- 
letbeli fogalmazó segédekké nevezte ki. 

Pályázat. Verespatakon a bábai állomásra 

september 20-ig. 
Felhivás: Márton Károly örökösei a sz.- 

kereszturfalvi egyesbiróság által felszólittatnak, vagy 

gondnokul részökre kinevezett sz. kereszturfalvi 
m 

Darerghyi Mihálylyal magokat: érintkezésbe tenni, 
vagy más uügyvédet vallani. 81 

zégbejegyzés. Maros-Vásárhelyi keres- 
kedő Duducz János ezége bagyztetet 

UJOsSFA. 
— Az ujabb távsürgönyök érdekesbjei 

következőleg hangzanak : Bécs, aug. 26. A mai 
sWiener Abdp.4 a salzburgi találkozás megnyug- 
tató végbementét odamagyarázza, hogy a két ural 
kodó találkozása a mindkét oldalról vonzalom, s 
kölcsönös bizalom jeleit nyiltan előidézé. A talál. 
kozás azon világos bizonyitékot nyujtá, hogy je- 
lenleg a két birodalom érdekei közt különbség nem 
létezik. Nyilvánvaló, miszerint az összejövetelnek 

jellege nem lehetett támadólagos, miután valamely 

harmadik hatalmasság ellen intézett egyezmény 

nem jött létre, de ilyen nem is czéloztatott. Ezzel 
tehát mindannyi lapnak összes hirei meg vannak 
czáfolva. 

— Mennyire törekszik Ausztria császára a 

békét valódivá, átalánossá tenni, bizonyitja a kö- 
vetkező közlemény, mely jól értesült körökben szár- 

nyal : „Beszélik, hogy Ferencz József császár III. 
Napoleon császárral szemben odanyilatkozott, mi- 

ként küszöbön álló párisi tartózkodása alkalmával 
Victor Emanuel királylyal óhajtana találkozni, hogy 

személyesen érintkezvén ez utóbbival, azon időt, 

melyben Ausztria s Olaszország torzsalkodva álltak 
szemközt, kiengeszteléssel fejezze be !4 

—– Kolozsmegye alsó-kerületében, Mo- 
cson, f. hó 28-kán folyt le a követválasztás. 
Ujra megválasztatott Hosszu József 366 
szavazattal b. Inczédi Zsigmond 265 szava- 
zata ellenében, 

Távirati tudósiítás a bécsi börzéről. 
Aug. 27-kén: 50/, Metaligues 100 frt 57.70. 

59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.70. Kamat 59 60. 
1860. Kölcsön 84.50. Bankrészvény 69.. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt, 181.50. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 125.20. Ezüst 122.50. Cs. királyi 
arany 5.95. 

Augustus 24 én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.25. Erdélyi 64.—. 

T égs felelős szerkesztő D0Z9SA DÁMEL. 

NEHWVAN ALbs. 
(280) 

a - Al 

tla HNirdeimmémy. 
Az erdélyi kir. országos pénzügy igazgatóság részéről ezennel közhirré tétetik, 

hogy az erdélyi pénzügyörségi legénység száma kiegészitésére alkalmas egyének 

Sz. 11,156. e-s) 

g) a beállónak magyar honpolgársággal kell birnia; 
) erős és teljes egészséges testalkatásunak ; 

cj) nőötlennek, s a mennyiben özvegy, gyermektelennek kell lennie; 
űd) életkorára nézve, ne legyen tizenkilencz éven alól és harminczan felül. 

kedvezményt élvezik, hogy a betöltött harminczöt éves korukig vétethetnek fel;. 
BŐ e) a felveendőnek irni, olvasni, a számvetés alapelveit, és a hazai vagy abban 

rokonos nyelveket, de mindenesetre a magyar nyelvet tüdnia kell, kivéte- 

ügyörségi vigyázók létszáma hatodrészéig felvenni; 
f) a felveendőnek, keresztlevéllel és az esetben ha oskolát járt, az utolsó os- 

kolai bizonyi 
az azelőtti magaviseletérőli bizonyítványnyal kielégitöleg, magát kell igazolnia; 
O 

szerü bánásmódra 
részesülnek. 

A pénzügyöőrségi legénység járandóságai következők: 

szemlészeknek (Respizient) 611/, krajczár oszt. értékben, azon kivül 
bDb) országos pótlékok és helyi pótpénzek, melyek közül az előbbiek, 

jelenleg rangkülönbség nélkül napi 228/, krajczárjával mérvék; állandóul felvett és 
feddhetetlenül szolgáló egyéneknek azonkivül még 
cc) érdem pótlékok is adatnak, melyek a szemlészeknek napi 171/2, 152/, 

és 14 Krajczárral, a felvigyázóknak napi 121/,, 101/, és 83/, krajczárral, a vigyázók- 
nak végre napi 7, 51/, és 3 krajczárral o. értékben, vannak meghatározva, oly egyé- 
neknek, kik szolgálatjuk által magokat különösön kitüntetik, adathatik a pótpénz ki- 
vételesen a magas magyar hir. pénzügyminiszterium által akkor is, ha nincsenek 
állandóul felvéve.. 
A határszél örzésire kirendelt legénység kap ezen kivül még 
m dá) külön helyi pótpénzt (Kordonszulage) legfölebb napi 101/, kraj- 

ezárjával; továbbá a legénység . 
cee) ruházati adalékot is élvez, mely jelenleg évi 31 frt 50 kr o. é. van 

kiszabva kap ezenkivül 
természetbeni szállást butorokkal együtt, vagy ezek hiányában a 

rendszeresitett kárpótlásokat; 
gy) továbbá éjelezési járadékot s még pedig a szemlészek 56 kraj- 

czárt, a felvigyázók 39 krajczárt, és a vigyázók 33 krajczárt o. é. napjára; ha szá- 
BBBldozáson és előörségen kivül, külső szolgálatban kell meghálnia, és 

) elfogási jutalékot az elitélt jövedék áthágásokért befizetett vagyon 
hentokásskó évégre n 

f rt (Taglia) 8 ft 40 kr o. é. az elfogott rablók és katonaszöke- 

A pénzügyörség testületbeni felvétel, rendesen mint vigyázó, és négy évre tör- 
nik, a pénzügy-hatóságnak azon fenntartott jogával, hogy a felvett egyént az első 

év folyamában a szolgálatból elbocsáthassa. 
A négy év eltelte után megszünik a felválalt szolgálati viszony, és szabadsá- 
ké génynek, a pénzügyőrségi testületből kilépni, valamint a pénzügy- 

sk kak eébel elbocsátani; de ha ezen esetben a legény állandóul, 
vétetni kivánkozn pénzügyörségi testületbe, az állandó felvétel megengedteti 
azzon feltétel alatt, ha a legény szolgálatja által magát arra érdemessé tette, hogy 

az ő szolgálatbani megtartása czélszerünek mutatkozik; az állandó felvétele esetében 
a részire azon átalános kedvezmények jutnak, melyekhez a véglegesen alkal- 

an igénye v iszolkának igény Va so sy o a 
nai altisztek, kik tökéletesen alkalmasok és egy egész hadszegődést di- 

fel, de ezek kiszolgáltak, a pénzügyörséghez mint felvigyázók vétethetnek 
nak legfölebb egy év alatt a megrendelt vizsgát letenni. 

A jövedéki szolgálatbani és az irodáknáli állomások betöltése alkalmával kü- 
ös skinfot fog vétetn a pénzügyőrségnél tett szolgálatrá, egyébiránt a pénzügy- 

felvétetnek, következő feltételek alatt, és a felvétellel egybekötött előnyök mellett: may 

Azok kik a cs. kir. hadsereg valóságos szolgálatjából a katonai elbocsátó levél elérése 
után, közvetlen vagy mégis egy év lefolyta előtt, a pénzügyőrséghez átlépnek, azon 

lesen megengedtetett olvasás, irás, és számadás tudatlanokat, a rendszeresitett pénz- 

bizonyitványnyal, továbbá az oskolábóli kilépte ótai foglalkozásáról, és végre 

g) a katonakötelezett és a pénzügyörségi szolgálatban a sorstól ért egyéneknek 
egy feltételes katonamentesség jut részökre, oly formán, hogy azok a pénzügyörség 

lbocsáttatnak és hadtestökhez ön akaratjok ellen, csak akkor fognak behivat- 
ha a pénzügyörségnél nélkülözhetők lesznek, vagy a kitöltött négy évi szolgá- 

lat idejök előtt a pénzügyőrségi testületből kilépnek. Azonkivül a katonasághoz bé- 
sorozott, és a pénzügyőrségi szolgálatidejére onnan elbocsátott pénzügyőrségi egyé- 
nek ha szolgálatidejök alatt testileg szolgálat képtelenné lesznek, a többi szabály- 

igényt tartható pénzügyőrségi egyénekkel hasonló bánásmódban 

aa) bérek a vigyázóknak napi 261/, krajczár, a felvigyázóknak 35 krajczár, a ? 

A felvétel a szebeni, brassói, kolozsvári, beszterczei, m. vásárhelyi és szászvá- 
rosi k. pénzügyfelügyelőségeknél, továbbá a hátszegi, kézdi-vásárhelyi, gy.-szenf-miklósi 
pénzügyörségi osztályparancsnokságoknál történik, a hol a kérelmezőknek magukat 

jelenteniök kell. 
N.-Szeben, augustus 9-én 1867. 

Az erdélyi kir. országos pénzügyigazgatóságtól. 
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(284) (Ts) 

Rérhe medlas. 
A csizmadia-czéh belső-középutcza 

EO0 szám alatti felső emeletes háza 
bpérbe kiadó. Értekezni lehet kül-monos- 
torutczában 167 szám alatt 

MAMITZA JÁNOSnál. 

JAMKÓ VIVGZI gépgyáraban 
Kolozsvartt kaphatók: 

Hordozható Borsajtók 85 forintért 

(283) (a-—3) 

Nirdetés. 
Küküllőömegyében Mikefalván, egy min- 

den szükséges épületekkel jól ellátott birtok, 

Hitott gépek javitása készséggel elfogadtatik. 
x e EZ ZE 

*), 

„VIKTORIA 

A gy a beszá. 
K 

rb 

Vidats-féle szelelő és tisztitó Rosták 63 vendéglőjével s minden javadálmaival, a 
Törökbúza Fejtőgépek 45 és 85 , jövő 1868-ik évi Szentgyörgy napon kez- 

- dődő hat évre haszonbárbe, s eshetőleg, 
Amerikai mintáju Szecskavágók 30 mek örök áron is eladandó. Értekezhetni Mike- 
Angol E n : 9 n falván 
Vidats, Vasekék 14, 16, 18, 20 9 PALLOS ISTVÁN, tulajdonossal. 
Eketaligák ű 10 e 
Vas-ekékhez Szántóvasak d (285) (1-3) 

- - k 
Kettős boronak áe ámában vasfogakkal g HHirdledés. 

Tányéras Hengere : 8 ? Alsófehérmegyében Buzdon, a legjobb 
Hatos Malom-korongok aen minöségü szántókkal, kaszálókkal, sző- 

lőkkel ellátott birtok, nagy kiterjedésü belső 
telekkel, de rongált épületekkel, korcsomai 
s egyéb minden javadalmaival, szabad kéz- 
ből örök áron eladó. Értekezhetni Mike- 
falván 

PALLOS ISTVÁN, tulajdonossal. 

piztositó társmaság Náolozsvaárid. 
melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, S-A. Ujhelyen, Bécsben, Brünn- 

ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min- 

den nevezetesebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Tűz ellen mindenféle biztositásokat elválal. 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar: 

mány, baromállomány sat. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

nyek engedtetnek, akárokigazságosan és gyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 
szolgál. 

29
/,
 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

(189) 1 (2—) igen nagy fogfájdalomtól mentett meg, ugy 

Gyógyszerész Bergmann szab. fog. hogy ezen kitünő szert minden szenvedő: 

gyapotija kitünőségének egy ujabb bizony-nék a legmelegebben ajánlom. 

ságáúl álljon itt a következő Zürich, ; 

Bizonyitvány: ALEXANDER LOUIS, kereskedő. 

A gyögyszerész Bergmann által Pári Egy tok ára 30, 560 kr.. 
ban feltakálb szab fogzyapott engem a n Kolozsvárra nézve egyedüli ral tár 

ö 

leirt használati mód pontos követése által WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél. 
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1 kalmazottaknak már ezen testületben is elegendő kilátások lesz az elő- 

Nyomatott, az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.)


